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1.1. Etudes supérieures

Licence en psychologie (en Belgique, études sur 5 ans)
1ère et 2ème candidatures en Psychologie (mention satisfaction), 1978-1980.
1ère licence en psychologie (mention satisfaction), 1980-1981
2ème et 3ème licences en psychologie (mention grande distinction), 1981-1983
Licence en logopédie (orthophonie)

2ème et 3ème licences en logopédie (mention grande distinction), 1984-1986
Thèse de doctorat

Docteur en psychologie (mention la plus grande distinction). Thèse intitulée "Récurrence et variations des attributs dans la formation de concepts" (sous la direction de J.A. Rondal). Université de Liège, Mars 1991.
Habilitation à diriger des recherches. Université de Bourgogne (sous la direction d’A. Vinter), janvier 1999.

Qualification aux fonctions de professeur : inscrit sur les listes du CNU, mai 1999. 
Formation complémentaire

Formation complémentaire en Psycholinguistique délivrée par la European Science Foundation, Bruxelles, Vrije Universiteit van Brussel, juillet 1985.

EMPLOIS OCCUPES
En Belgique 

- Assistant : nommé le 08 octobre 1983 dans le service de psychologie du langage

- Premier assistant : 01 janvier 1992 (sur concours) dans le service de Psychologie du Langage

- Chef de travaux : (sur concours) 01 janvier 1996. 
- Chargé de cours adj. : juin 1998-février 2003.

En France
- Professeur de psychologie du développement à l’université de Poitiers depuis le 1 février 2003 (première classe depuis octobre 2006).
- Professeur de psychologie du développement à l’université de Bourgogne depuis le 1 octobre 2008

Bénéficiaire de la Prime d’Encadrement Doctoral et de Recherche.
THEMES DE RECHERCHE ET PROJETS


Mes recherches portent sur le développement conceptuel de l’enfant. Plus particulièrement, mes recherches portent sur l’influence des connaissances conceptuelles  sur le développement lexical, leur influence sur l’apprentissage conceptuel, voire sur les conduites motrices avec des objets. Je travaille également sur le développement des connaissances associées aux institutions sociales. Les possibilités actuelles de collaboration dans et hors de mon laboratoire de rattachement m’amènent à centrer mes recherches sur ces connaissances dans leur développement. 

(A) Connaissances conceptuelles sur les objets et apprentissage lexical : ce premier thème porte sur la généralisation des mots d’objets en fonction des informations disponibles. La généralisation est-elle contrainte par les dimensions perceptives des objets ou bien par des dimensions conceptuelles, telles que la fonction (voir Smith coll., Kemler Nelson et coll.,). Nous tentons de montrer qu’une solution en termes de fonction ou de perception est caricaturale. En faut, ces deux sources interagissent de maniere complexe et que la pondération de ces deux types d’informations dépend de la manière dont l’apprentissage a été réalisé, entre autres la manière dont les stimuli ont été introduits durant l’apprentissage. 
(B) Dans ce cadre d’apprentissage des nouveaux mots, on s’interroge également sur des dimensions qui soustendent la mémorisation des nouveaux : celle-ci est elle déterminée par la forme, d’autres propriétés perceptives des objets, voire par des dimensions conceptuelles telles que la fonction. Dans la tradition de la psychologie du langage classique, les différences entre un enfant et un adulte entre la généralisation d’un nouveau mot trouvent leur source dans des différences de conceptualisation : les concepts de l’enfant et leurs correspondants chez l’adulte sont différents. Dans nos recherches, nous suggérons que les phénomenes de sous-generalisation des nouveaux mots ou ce qu’on appelle le biais pour la forme ( voir les travaux de Linda Smith et collaborateurs) pourraient s’expliquer par des contraintes mnesiques : se souvenir des mots repose sur des indices de rappel qui sont moins disponibles dans le cas d’items nouveaux (comparés aux items d’apprentissage) ou qui sont de meilleure qualité lorsque le mot est associé à une catégorie définie par la forme plutot que d’autres dimensions comme la couleur ou la texture et non pas par des difficultés de conceptualisation comme le veut l’hypothèse explicative classique. Cette question de la généralisation est également au centre des travaux que je mène sur la compréhension des analogies, en collaboration avec Robert French de l’Université de Bourgogne
(C) Une question proche est celle du développement des connaissances conceptuelles de l’enfant que j’étudie dans deux domaines différents. Le premier est celui des organisations humaines et la compréhension qu’en ont les enfants de 6 à 14 ans, recherche en collaboration avec Françoise Cordier du CeRCA. Sur ce thème, nous interrogeons les enfants sur des organisations humaines familières comme l’école ou le supermarché sur plusieurs dimensions pertinentes pour ces organisations, comme la structure hiérarchique ou le pouvoir, les responsabilités, les aspects économiques, etc. Un autre projet en cours porte envisage le développement des représentations alimentaires des enfants. Son objectif est d’étudier le développement des notions liées aux catégories d’aliments, leurs relations avec la santé, les processus biologiques qui sous-tendent l’alimentation  (collaboration avec Inès de la Ville, du Cérège). Ces travaux sont réalisés dans le contexte du développement des théories dites naives. On postule que les enfants ont des connaissances structurées très jeunes sur des domaines conceptuels variés mais qu’elles sont structurées autour de concepts qui sont souvent différents de ceux qui régissent les domaines correspondants chez l’adulte. Comprendre l’évolution de ces concepts est un travail central de la psychologie développementale.     
(D) Dans ce domaine du développement des connaissances et leur influence sur d’autres facettes de la cognition, j’étudie l’influence des connaissances conceptuelles portant sur la fonction sur l’anticipation motrice et la saisie des objets, dans le cadre d’une collaboration avec Lucette Toussaint du LPMC de Poitiers, chez l’enfant. Le but est d’étudier si les enfants sont capables d’adapter leurs mouvements de manipulation d’objets en fonction de ce qu’ils connaissent de ces objets. Dans un contexte proche, j’étudie les relations entre la structure des connaissances conceptuelles mémoire à long terme et la rétention des informations en mémoire à court terme, en utilisant le paradigme de rappel sériel. Cette recherche est menée en collaboration avec Daniel Gaonac’h (thèse de Laetitia Perrin). 
Mon objectif est de poursuivre ces deux grands axes de recherche, l’apprentissage et la généralisation lexicale et le développement des connaissances conceptuelles. Les travaux sur le développement des notions alimentaires et la compréhension des analogies sont au centre de mes préoccupations. Le contexte de l’Université de Bourgogne, au vu des laboratoires qui y sont présents, sera, à n’en pas douter, fertile pour le développement de collaborations dans ce domaine.

TRAVAUX ET PUBLICATIONS
Articles dans des revues et des actes de congrès avec comité de lecture
Fayasse, M. & Thibaut, J.-P. (2002) Local and global processing by persons with Williams syndrome: the case of visuo-constructive tasks. Journal of Cognitive Education and Psychology, 2, 266-282.

Fayasse, M. & Thibaut, J.-P. (2003). Les troubles visuo-constructeurs dans le syndrome de Williams. L’Année Psychologique, 103, 695-727.

Gelaes, S. & Thibaut, J.-P. (2004). L’apprentissage de concepts chez l’enfant: définitions stratégies et facteurs cognitifs. L’Année Psychologique, 104, 597-536.

Gelaes, S. & Thibaut, J.-P. (2006). When children generalize novel object names: a mixture of functional and shape influences. Cognitive Development, 21, 369-376.
Gelaes, S., Detiffe, A.S., & Thibaut, J-P (2003). Effect of background knowledge on object categorization and generalization in preschool children. Proceedings of the Twenty Second Annual Conference of the Cognitive Science Society, CD Rom.

Guérin, H., Thibaut, J.-P. (2008). Le développement des représentations sur les aliments chez l’enfant de 4 à 12 ans. Enfance, 200, 251-260. 

Rondal, J.A., Thibaut, J.-P.& Cession, A. (1990) Transitivity in children's declaratives. Cahiers de Psychologie Cognitive/European Bulletin of Cognitive Psychology, 10,.385-400.

Schyns, P.G., Goldstone, R.L., & Thibaut, J.-P. (1998). The development of features in object concepts. Behavioral and Brain Sciences, 21, 1-17.

Schyns, P.G., Goldstone, R.L., & Thibaut, J.-P. (1998). Ways of Featuring in Object Categorization. Behavioral and Brain Sciences, 21, 41-54.

Thibaut, J.-P. (1986). Classification et représentativité d'objets : rôle des attributs constitutifs. Cahiers de Psychologie Cognitive, 6, 41-60.

Thibaut, J.-P. (1993). Le traitement des verbes d'action et mentaux dans les phrases avec proposition relative : réversibilité et complexité syntaxique. Archives de Psychologie, 61, 265-279.

Thibaut, J.-P. (1995) The abstraction of relevant features by children and adults: the case of visual stimuli. J.D Moore & J.F. Lehman Proceedings of the Seventeenth Annual Conference of the Cognitive Science Society, pp. 194-199, Mahwah, NJ: Lawrence Erlbaum.

Thibaut, J.-P. (1997) When children fail to learn new categories:  the role of irrelevant features. In M.G. Shafto & P. Langley (Eds.) Proceedings of the Nineteenth Annual Conference of the Cognitive Science Society, pp. 745-750, Hillsdale, NJ: Lawrence Erlbaum.

Thibaut, J.-P. (1997). On the relationship between categorization and similarity judgments. In M. Ramscar, U. Hahn, Cambouropolos, H. Pain (Eds.) Proceedings of SimCat 1997: An Interdisiplinary workshop on similarity and categorisation, pp. 257-262. Department of Artificial Intelligence, Edinburgh University.

Thibaut, J.-P. (1997). Similarité et catégorisation. L'Année Psychologique, 97, 701-736.

Thibaut, J.-P. (2000). Learning and generalizing new concepts. Proceedings of the Twenty Second Annual Conference of the Cognitive Science Society, pp. 745-750, Hillsdale, NJ: Lawrence Erlbaum.
Thibaut, J.-P. (2007). A Memory Account of Children’s Failure to Generalize Novel Names to Novel Instances and Novel Scenes. Proceedings of the second European Cognitive Science Conference. Delphes, Grêce.

Thibaut, J.-P., & Dupont, M. (1997) Dissociations between categorization and similarity judgments. In M.G. Shafto & P. Langley (Eds.) Proceedings of the Nineteenth Annual Conference of the Cognitive Science Society, pp. 751-756, Hillsdale, NJ: Lawrence Erlbaum. 

Thibaut, J.-P. & Gelaes, S. (2002). Développement des traitements analytique et global. Année Psychologique, 102, 485-522.
Thibaut, J.-P. & Gelaes, S. (2004). Abstraction : des exemplaires aux règles. Cahiers Philosophiques de Strasbourg. 17, 101-118.

Thibaut, J.-P., & Gelaes, S. (2006). Exemplar effects in the context of a categorization rule: dimensional and holistic influences. Journal of Experimental Psychology: Learning, Memory, and Cognition, 32, 1403-1415.
Thibaut, J.-P. & Rondal, J.A. (1997) Children's understanding of sentences with actional and nonactional verbs. Psychologica Belgica, 37, 157-168.

Thibaut, J.-P. & Schyns, P.G.  (1995).  The development of feature spaces for similarity and categorization.  Psychologica Belgica, 35, 167-185.

Thibaut, J.-P., Crété, M.-F., & Cordier, F. (2008). De l’école au supermarché : Le développement des connaissances sur deux organisations sociales. Psychologie Française, 53, 103-119
Thibaut, J.-P., Dupont, M., & Anselme, P. (2002). Dissociations between Categorization and Similarity Judgments as a result of learning feature distributions Memory & Cognition, 30, 647-656.

Thibaut, J-P, Elbouz, M., Comblain, A. (2006). Apprentissage, mémorisation, et généralisation de nouveaux noms chez l’enfant Trisomique 21. Une comparaison avec l’enfant en développement normal. Psychologie Française, 51, 413-426.
Thibaut, J.-P., French, R., Vezneva, M. (2008) Analogy-making in children: the importance of processing constraints. Proceedings of the Thirtieth Annual Cognitive Science Society Conference,
Thibaut, J.-P., French, R. M., & Vezneva, M. (2009). Cognitive Load and Analogy-making in Children: Explaining an Unexpected Interaction. Proceedings of the Thirty-First Annual Cognitive Science Society Conference, 1048-1053.

Thibaut, J.-P., French, R. M., & Vezneva, M. (2010). The development of Analogy-Making in Children: cognitive load and executive functions. Journal of Experimental Child Psychology. 106, 1-19. 
Thibaut, J.-P., French, R. M., & Vezneva, M. (sous presse). Cognitive Load and semantic analogies: searching semantic space. Psychonomic Bulletin and Review. 
Thibaut, J-P., Gelaes, S., Cordier, F., & Meunier, B. (2005). Le développement des connaissances chez l’enfant de 4 à 10 ans. Approche Neuropsychologique des Apprentissages chez l’Enfant, 17, 35-41.
Thibaut, J.-P., Lemaire, F., & Quadri, J. (1998). Categorization under the influence. In M.A. Gernsbacher & S. J. Derry (Eds.) Proceedings of the Twentieth Annual Conference of the Cognitive Science Society, pp. 822-827, Hillsdale, NJ: Lawrence Erlbaum.

Thibaut, J.-P., Rondal, J.A., & Kaens, A.M. (1995). Actionality and mental imagery in children’s comprehension of declaratives. Journal of Child Language, 22, 189-209.
Thibaut, J.-P., Toussaint, L. (2010). Developping motor planning over ages. Journal of Experimental Child Psychology, 105, 116-129.
Vandierendonck, A. & Thibaut, J.-P. (1995). Similarity and Categorization: Introduction. Psychologica Belgica, 35, 81-84.

Soumis

Thibaut, J.-P. (soumis). Constraining shape- and function-based naming for artifacts: how many training objects?

Coordination de numéros spéciaux de revues à comité de lecture

Thibaut, J.-P. & Vandierendonck, A. (Eds.) (1995). Similarity and Categorization. Psychologica Belgica, 35.

Articles dans des revues sans comité de lecture
Guérin, H. & Thibaut, J.-P. (2011). De la cognition à la fourchette, Cahiers de l’OCHA, 16. 

Rondal, J.A., Thibaut, J.-P., Cession, A., Brédart, S. & Kaens, A.M. (1988). Semantic and syntactic factors in the comprehension of passives. Abla Papers, 12, 70-102.

Rondal, J.A. & Thibaut, J.-P. (1992). Facteurs de transitivité sémantique dans la compréhension des déclaratives chez l'enfant. Glossa, 29, 26-34. 

Thibaut, J.-P. (1999). Learning and generalizing new concepts. [CD-ROM] Actes des Premières Bisontines d'Etude du Développement conceptuel et Langagier de l'Enfant de 1 à 6 ans. U.F.R. des Sciences du Langage, de l'Homme et de la Société, Université de Franche-Comté. 

Thibaut, J.-P. (2000). When do children generalize new concepts ? The role of dimensional variability. In  L’apprentisage : une approche multidisciplinaire. Actes du colloque JIOSC 2000 organisé par l’Institut des Sciences Cognitives et de la Communication. Orsay, Université de Paris Sud.  

Thibaut, J.-P. & Boom, K. (1992). Les hiérarchies conceptuelles chez l'enfant de 3 ans : rôle des similarités perceptive et sémantique, Glossa, 29, 16-25.

Thibaut, J.-P., Comblain, A., Laurent, M. & Klein, M. (1999). Learning subordinate and basic level category names: the missing link. [CD-ROM] Actes des Premières Journées Bisontines d'Etude du Développement conceptuel et Langagier de l'Enfant de 1 à 6 ans. U.F.R. des Sciences du Langage, de l'Homme et de la Société, Université de Franche-Comté.

Thibaut, J.-P., Grégoire, J., & Lion, P. (2001). Sur les difficultés de l'évaluation du lexique : une perspective développementale. Glossa, 76, 52-61.

Ouvrages
Rondal, J.A. & Thibaut, J.-P. (Eds.), (1987) Problèmes de psycholinguistique. Bruxelles : Mardaga.

Thibaut, J.-P. & Rondal J.A. (1996). Psychologie de l'enfant et de l'adolescent, Bruxelles, Labor.

Chapitres dans des ouvrages collectifs

Comblain, A. & Thibaut, J.-P. (2009). Approche neuropsychologique du syndrome de Down. In M. Poncelet, S. Majerus, & M. Van der Linden (Eds.). Traité de neuropsychologie de l’enfant. Marseille, Solal. Pp. 491-524.
Rondal, J.A., Esperet, E., Gombert, J.E., Thibaut, J.-P. & Comblain, A. (1999). Développement du langage oral. In J.A. Rondal & X. Seron (Eds.). Troubles du langage, bases théoriques, diagnostic et rééducation (pp.107-178). Hayen, Mardaga.

Rondal, J.A., Esperet, E., Gombert, J.E., Thibaut, J.-P., & Comblain, A. (1999). Développement du langage. In J.A. Rondal & X. Esperet (Eds.). Manuel de psychologie de l'enfant (pp. 479-564). Hayen, Mardaga.

Rondal, J.A. & Thibaut, J.-P. (1999) Définition, historique, et domaines. In J.A. Rondal (Ed.). Introduction aux sciences psychologiques (pp. 17-72). Bruxelles, Labor.

Rondal, J.A. & Thibaut, J.-P. (1999). Langage. In J.A. Rondal (Ed.). Introduction aux sciences psychologiques (pp. 281-328). Bruxelles, Labor.

Rondal, J.A., Thibaut, J.-P., & S. Bredart (1999). Intelligence. In J.A. Rondal (Ed.). Introduction aux sciences psychologiques (pp. 329-378). Bruxelles, Labor.

Thibaut, J.P, & Fayasse, M. (2009). Approche neuropsychologique du syndrome de Williams. Aspects visuo-spatiaux. In M. Poncelet, S. Majerus, & M. Van der Linden (Eds.). Traité de neuropsychologie de l’enfant. Marseille, Solal. 549-572
Thibaut, J.-P. & Rondal, J.A. (1999). La recherche en psychologie. In J.A. Rondal (Ed.). Introduction aux sciences psychologiques (pp. 73-87). Bruxelles, Labor.

Thibaut, J.-P. (1999). Développement conceptuel. In J.A. Rondal & E. Espéret (Eds). Manuel de psychologie de l'enfant (pp. 343-384). Hayen, Mardaga.

Thibaut, J.-P. & Stoffe N. (2002). Compétences numériques et arithmétiques de base chez l’adulte trisomique 21. In S.Vinter et J.A. Rondal (Eds.) Langage et cognition chez les personnes porteuses de trisomie 21. Presses Universitaires franches-comtoises. 
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Fayasse, M. & Thibaut, J.-P. (mai 2002). Local and global processing by persons with Williams syndrome. Communication à la Fourth European Conference Psychological Theory and Research on Mental Retardation and Cognitive Developmental Disabilities (MRCD), Université de Catania.

Gelaes, S., Detiffe, A.S., & Thibaut, J-P (juillet 2003). Effect of background knowledge on object categorization and generalization in preschool children. Communication à la Twenty Second Annual Conference of the Cognitive Science Society. Boston, USA. 

Gelaes, S. & Thibaut, J.-P. (mai 2000). Learning and automating a new categorization rule: the interaction between the number of exemplars and practice. Communication à la Journée Annuelle de la Société Belge de Psychologie, Liège, Université de Liège.

Gelaes, S & Thibaut, J.-P. (novembre 2000). Variabilité interindividuelle et variabilité des stimuli dans une tâche d’apprentissage catégoriel. Communication affichée au Colloque Invariants et variabilité dans les sciences de la cognition », Programme Cognitique. Paris, Ministère de la Recherche.

Gelaes, S. & Thibaut, J.-P. (mai 2001). Influence of cognitive flexibility on concept learning. Communication à la Journée Annuelle de la Société Belge de Psychologie, Louvain-La-Neuve, Université Catholique de Louvain.

Gelaes, S. & Thibaut, J.-P. (avril 2002) Cognitive factors and concept learning: A developmental approach. Poster à la Journée Annuelle de la Société Belge de Psychologie. Leuven, KUL. 

Gelaes, S., & Thibaut, J.P. (août 2003) Executive functions in concept learning : A developmental perspective, Poster à  la XI European Conference on Developmental Psychology, Milan, août 2003

Gelaes, S., & Thibaut, J-P. (mai 2004) Is the devil in the details? On the difficulty to find features relevant for categorization in integrated stimuli, communication affichée à la Journée Annuelle de la Société Belge de Psychologie, Bruxelles, mai 2004. 

Grégoire, J. & Thibaut, J.-P. (avril 2002). The influence of the context of presentation of stimuli on lexical learning. Poster à la Journée Annuelle de la Société Belge de Psychologie. Leuven, KUL. 

Grégoire, J. & Thibaut, J.-P. (août 2003). Learning and generalizing new words by young children: beyond exemplars and contexts. Communication à XIth European Conference on Developmental Psychology. Milan, août 2003. 

Guérin, H., Thibaut, J.P. (octobre 2007) Etude du développement des représentations alimentaires des enfants de 4 à 12 ans. Journées d’études sur la sociologie du risque, Strasbourg (12-13 octobre)
Guérin, H. & Thibaut, J.-P. (août 2008). Should I eat this lovely steak?  Children's understanding of various food properties, Communication orale au 19nd Biennial Meeting of the International Society for the Study of Behavioural Development, Wurzburg, Allemagne. 

Guérin, H. & Thibaut, J.-P. (juin 2009) Children’s conceptions of food, nutrition and digestion International Conference on Biological Understanding and Theory of Mind. Reims, France
Guérin, H. & Thibaut, J.-P. (Avril 2010) Le raisonnement des enfants de 6 à 12 ans sur les aliments et leurs effets. Communication orale à la Conférence Alimentation, cultures enfantines et éducation, Angoulème. 

Perrin, L., Thibaut, J.-P, Gaonac’h, D. (juin 2006). Influence of semantic knowledge on short-term memory for order information. Communication orale au 3rd European Working Memory Symposium, Gênes. 

Thibaut, J.-P. (Mai 1989). The emergence of constitutive attributes in categories : the role of family resemblance. Journée Annuelle de la Société Belge de Psychologie. Bruxelles.

Thibaut, J.-P. (mai 1990). L'émergence des traits conceptuels : rôle du contexte catégoriel. Poster à la Journée Annuelle de la Société Belge de Psychologie. Bruxelles.

Thibaut, J.-P. (septembre 1990). Conceptual hierarchies in three years old children : the role of perceptual and semantic similarities. Poster à la IVth European Conference on Developmental Psychology. Stirling. Ecosse.

Thibaut, J.-P. (Juillet 1992). Category learning and similarity rating. Poster au XXV International Congress of Psychology. Bruxelles. Belgique.

Thibaut, J.-P. (Septembre 1992). Actionality effects in the comprehension of relative clauses : a mental-imagery account. Poster à la IVth European Conference on Developmental Psychology. Seville. Espagne.

Thibaut, J.-P., (Juillet 1993). Recurrence and variations of attributes in category formation. Third International Cognitive Linguistics Conference. Workshop on Psychological Models of Categorization. Leuven, Belgium.

Thibaut, J.-P. (aout 1994) : Role of variation and knowledge on stimuli segmentation : developmental aspects. Sixteenth Annual Meeting of the Cognitive Science Society, Atlanta, USA.

Thibaut, J.-P. (mai 1995). The development of features in children's concepts. Poster à la Journée Annuelle de la Société Belge de Psychologie, Louvain-la-Neuve.

Thibaut, J.-P. (Juillet 1995). The abstraction of relevant features by children and adults: the case of visual stimuli. Seventeenth Annual Conference of the Cognitive Science Society, Pittsburgh, USA. 

Thibaut, J.-P. (Mai 1996). Category learning by children. Communication à la réunion annuelle de la Société Belge de psychologie (VUB, Bruxelles)
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Thibaut, J.-P. (août 1997). When children fail to learn new categories:  the role of irrelevant features. Communication à la Nineteenth Annual Conference of the Cognitive Science Society. (Stanford University, USA).

Thibaut, J.-P. (novembre 1997). On the relationship between categorization and similarity judgments. Communication à SimCat 1997: An Interdisiplinary workshop on similarity and categorisation. (Edinburgh, UK)

Thibaut, J.-P. (Mars 1998). Categorization with an explicit rule: the role of associated properties. Communication au workshop "The role of implicit memory and implicit learning in representing the world ». (B. French, organisateur). Liège. 

Thibaut, J.-P. (décembre 1999). Learning and generalizing new concepts. Communication aux Premières Bisontines d'Etude du Développement conceptuel et Langagier de l'Enfant de 1 à 6 ans. U. Université de Franche-Comté. 

Thibaut, J.-P. (mai 2000). When children generalize their new concepts: feedback or no feedback ? Communication à la Journée Annuelle de la Société Belge de Psychologie, Liège, Université de Liège. 

Thibaut, J.-P. (août 2000). Learning and generalizing new concepts. Poster à la Twenty-Second Annual Conference of the Cognitive Science Society. (Philadelphia, USA).

Thibaut, J.-P. (décembre 2000). When do children generalize new concepts ? The role of dimensional variability. Communication aux Journées Internationales d’Orsay sur les Sciences Cognitives, JIOSC 2000, Orsay, Université de Paris-Sud. 

Thibaut, J.-P. (septembre 2003). Compréhension des phrases avec verbes actionnels et verbes mentaux. Communication à la Journée de la Société Française de Psychologie. Atelier « La sémantique du verbe ». Poitiers.
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Thibaut, J.-P. (juillet 2005) Why did you forget this name? On children’s failure to generalize novel names: a memory account: Poster à la Twenty-Seventh Annual Conference of the Cognitive Science Society. (Stresa, Italy).
Thibaut, J.-P. (septembre 2006). Les modèles de catégorisation en psychologie : Quels rapports avec la réalité ?, Communication à la Journée Arco sur « l’écologie de la cognition », Université de Bretagne Sud, Vannes. 

Thibaut, J.-P. (Mars 2007). Memory for novel name-stimulus associations by children: the role of the scene the stimulus is embedded in. Poster à la Society for Research in Child Development Biennial Meeting, Boston. 
Thibaut, J.-P. & Poletti, M. (Mars 2007). The Basic Level Advantage in Novel Word Learning: a Memory Account. Poster à la Society for Research in Child Development Biennial Meeting, Boston. 
Thibaut, J.-P. (may 2007). A memory account of children’s failure to generalize novel names to novel instances and novel Scenes, The Second European Cognitive Science Conference, Delphi, Greece.
Thibaut, J.-P. (septembre 2007). Développement et généralisation des concepts chez le jeune enfant : le monde biologique et le monde des objets manufacturés. Congrès de la Société Française de Psychologie. Nantes.

Thibaut, J.-P (mai 2010). Apprentissage et généralisation de concepts : l’étayage est dans les stimuli. Colloque Ripsydev, Reims, France

Thibaut, J.-P., Comblain, A. & Delcourt, S. (mai 2006). Generalization of novel object categories by children with Down Syndrome as a function of training context, shape and functional similarities. Communication à la 6ème European Conference for Psychological Theory and Research on Mental Retardation and Cognitive Developmental Disabilities, Liège.

Thibaut, J.-P., Comblain, A. & Delcourt, S. (mai 2006). Functional and shape influences on generalization of object categories: a comparison between normally developing children and children with Down Syndrome. Communication au Annual Meeting of the Belgian Association for Psychological Science, Liège.

Thibaut, J.-P., Crété, M.-F., & Cordier, F. (août 2007). Children´s Understanding of (Human) Organizations: A Comparison between School, Hospital, Supermarket, 13th European Conference on Developmental Psychology, Jena. 
Thibaut, J.-P., Crété, M.-F., Cordier, F., Debiais, E., & Mauvieux, C. (décembre 2006). De l’école au supermarché : le développement des connaissances sur deux organisations sociales. Workshop "Conceptions naïves et changement conceptuel", Paris. 
Thibaut, J.-P. & Cleeremans, A. (septembre 1999). Categorization with an explicit rule: modelling the effect of associated properties in a connectionist framework. Communication à la XI Conference European Society Cognitive Psychology, Gent. 

Thibaut, J.-P. & Comblain, A. (mai 1999). The development of memory span: the role of expertise. Poster à la Journée Annuelle de la Société Belge de Psychologie, Louvain-la-Neuve.

Thibaut, J.-P. & Comblain, A. (septembre 1999). Learning new names for new stimuli: Making the connection. Poster à la XI Conference European Society Cognitive Psychology, Gent. 

Thibaut, J.-P. & Comblain, A. Laurent, M., & Klein, M. (décembre 1999). Learning subordinate and basic level category names: the missing link. Poster aux Premières Journées Bisontines d'Etude du Développement conceptuel et Langagier de l'Enfant de 1 à 6 ans. (Université de Franche Comté, Besancon, France).
Thibaut, J.-P., Crété, M.-F., & Cordier, F. (août 2007). Children´s Understanding of (Human) Organizations: A Comparison between School, Hospital, Supermarket, 13th European Conference on Developmental Psychology, Jena. 
Thibaut, J.-P., Crété, M.-F., Cordier, F., Debiais, E., & Mauvieux, C. (décembre 2006). De l’école au supermarché : le développement des connaissances sur deux organisations sociales. Workshop "Conceptions naïves et changement conceptuel", Paris. 
Thibaut, J.-P. & Dupont, M. (Mai 1996). Implicit learning and categorization. Poster à la réunion annuelle de la Société Belge de psychologie (VUB, Bruxelles).

Thibaut, J.-P., & Dupont, M. (avril 1997). Categorization and similarity judgments. Poster présenté à la journée annuelle de la Société Belge de Psychologie (ULB, Bruxelles).  

Thibaut, J.-P., & Dupont, M. (Aout 1997). Dissociations between categorization and similarity judgments. Communication à la Nineteenth Annual Conference of the Cognitive Science Society. (Stanford University, USA). 
Thibaut, J.-P., French, R., Vezneva, M. (2008) Analogy-making in children: the importance of processing constraints. Communication à la Thirtieth Annual Cognitive Science Society Conference, Washington, USA.
Thibaut, J.-P., French, R. M., & Vezneva, M. (2009). Cognitive Load and Analogy-making in Children: Explaining an Unexpected Interaction. Communication à la Thirty-First Annual Cognitive Science Society Conference, 1048-1053, Amsterdam, Netherlands.
Thibaut, J.-P., Gelaes, S. (avril 2005). Generalization of novel object names: the role of the object function and structure. Poster à la Society for Research in Child Development Biennial Meeting, Atlanta. 

Thibaut, J.-P., Gelaes, S. (juin 2005). Generalizing novel object names by young children: a matter of shape and function. Communication orale au colloque Decolage, Reims. 
Thibaut, J.-P., Guérin, H. (mars 2010). Categorization and resoning within the domain of food : how children reason about properties of foods. Communication orale au Congrès, Goût, Nutrition, Santé, Dijon, 23-24 mars. 
Thibaut, J.-P., Lemaire, F. (Mai 1998). The role of implicit information in categorization. Communication affichée à la journée annuelle de la Société Belge de Psychologie. (KUL, Leuven)

Thibaut, J.-P., Lemaire, F., & Quadri, J. (Août 1998). Categorization under the influence. Communication affichée à la Twentieth Annual Conference of the Cognitive Science Society. (Madison University, USA).

Thibaut, J.-P. & Monseur, M. (Mai 1990). Rôle de l'actionalité sur la compréhension des relatives chez l'enfant de 5 ans. Poster à la Journée Annuelle de la Société Belge de Psychologie. Bruxelles.

Thibaut, J.-P. & Schyns, P. (octobre 1993). Units of representation : from perception to concepts. Journée conjointe du groupe de contact FNRS pour l'étude des processus cognitifs et du groupe "Psychologie Cognitive" de la société belge de psychologie sur le thème Units of representation. Bruxelles, Belgique.

Thibaut, J.-P. & Stoffe, N. (mai 2002). Fundamental mathematical abilities in adults with Down Syndrome. Communication à la 2nd international conference EDSA. Teatro Titano. San Marino. 

Thibaut, J.-P & Stoffe, N. (mai 2002). Mathematical abilities in adults and adolescents with Down Syndrome: back to basics. Communication à la Fourth European Conference Psychological Theory and Research on Mental Retardation and Cognitive Developmental Disabilities (MRCD), Université de Catania.
Thibaut, J.-P., French, R., Vezneva, M. (2008) Analogy-making in children: the importance of processing constraints. Communication at the Thirtieth Annual Cognitive Science Society Conference, Washington DC, USA. 
Thibaut J.-P., French R. M., Vezneva M. (décembre 2008).  Le développement du raisonnement analogique : L’importance des propriétés non pertinentes. Poster présenté au Colloque Annuel de l’Association pour la Recherche Cognitive (ARCO), Lyon.      

Thibaut, J-P., Vezneva, M., French, R.M. (April, 2009) Young Children and Semantic Analogies: Interactions Between Conceptual Knowledge and Executive Functioning, poster présenté au Biennial Meeting of the Society for Research in Child Development, Denver, USA.
Vezneva M., Thibaut J.-P., French R. M. (juillet 2008). The Development of Analogical Reasoning – Do Irrelevant Properties Matter? Poster présenté au 20th Biennial International Society for the Study of Behavioural Development, Wurzburg, Germany.
Vezneva, M., Thibaut, J-P., French, R.M. (July 2008). The development of analogical reasoning:
Do irrelevant properties matter? Oral communication at the International Congress for Psychology, Berlin. Germany.

Vezneva M., Thibaut J-P., French R. M. (juin 2009). Analogies sémantiques chez les jeunes enfants: interaction entre savoir conceptuel et fonctionnement exécutif. Poster présenté au Forum des Jeunes Chercheurs, Dijon, France.
Vezneva, M., Thibaut, J-P., French, R.M. (july 2009) Young children’s understanding of semantic analogies. Communication orale at the 2nd International Analogy Conference, Sofia, Bulgaria.
Vezneva, M., Thibaut, J-P., French, R.M. (aout 2009) Young children and semantic analogies: interactions between conceptual knowledge and cognitive constraints. Communication orale à la Thirteenth Biennial Conference of the European Association for Research on Learning and Instruction (EARLI), Amsterdam, The Netherlands. 

Conférences invitées 

Thibaut, J.-P. (novembre 1988). Concepts et catégories : quelques modèles récents. Conférence invitée à l'Université Catholique de Louvain.

Thibaut, J.-P. (Avril 1991). La mémoire sémantique : les modèles en traits. Conférence invitée à l'Université Catholique de Louvain.

Thibaut, J.-P., (Avril 1993) Attributs et formation de concepts. Séminaire invité sur la formation des concepts. (Professeur I. Van Mechelen). Leuven. Belgique.

Thibaut, J.-P., (mai 1993). Construction of attributes for new categories. (Professeur Hampton). Séminaire à la City University of London. G.B.

Thibaut, J.-P. (décembre 1994). The many ways of similarity. Conférence invitée à la KUL, Leuven.

Thibaut, J.-P. (décembre 1994). Similarité et théories. Conférence invitée à l'UCL, Louvain-la-Neuve

Thibaut, J.-P. (janvier 1995). Création de nouvelles unités conceptuelles pour l'apprentissage  de nouvelles catégories. Conférence invitée à l'Université Technique de Compiègne, Compiègne. 

Thibaut, J.-P. (juin 1997). Developpement conceptuel et "dimensionalisation" des stimuli. Conférence invitée au LEAD, Université de Bourgogne. 

Thibaut, J.-P. (avril 2001). Apprentissage conceptuel chez l'enfant : variabilité des dimensions et ... des individus. Conférence invitée à l’université de Grenoble. Laboratoire de Psychologie et neurocognition. 

Thibaut, J.-P. (mai 2001). Conférence invitée à l’université de Provence, Aix. Département de Psychologie développementale et différentielle  

Thibaut, J.-P. (janvier 2004). Contraintes mnésiques sur l’apprentissage du lexique ; Conférence invitée à l’université de Lyon2, Laboratoire d’Etude des Mécanismes Cognitifs.

Thibaut, J-P. (décembre 2005). Les troubles visuo-spatiaux dans le syndrome de Williams : faits et modèles. Conférence invitée à l’université de Lyon2, Laboratoire d’Etude des Mécanismes Cognitifs.

Thibaut, J-P., (février 2006). Contraintes mnésiques sur l'apprentissage et la généralisation de nouveaux mots. Université de Tours, laboratoire Langage et Handicap (EA). 

Thibaut, J-P., (juin 2006). Apprentissage et généralisation de nouveaux mots par l'enfant préscolaire. Université de Dijon, Laboratoire LEAD.

Thibaut, J-P., (21 mars 2007). More of the same: Dimensions perceptives et conceptuelles dans la généralisation de nouveaux concepts. Laboratoire CHArt, Université de Paris 8 et EPHESS
Thibaut, J-P., (6 décembre 2007). Développement des théories naïves chez l’enfant. Questions en suspens. Université Victor Ségalen, Bordeaux. 

Thibaut, J.-P. (mai 2008).  Invited talk. Department of Psychology, New-York University. 

Thibaut, J-P. (juin 2008). Children’s understanding of analogies : the role of executive functions. Seminar. Department of Psychology, New-York University. 

Thibaut, J-P. (décembre 2009). Le développement de la compréhension des analogies : rôle des fonctions exécutives. Laboratoire Accolade, Université de Reims. 
Séjours d'études ou de recherche.

Visiteur, Université de Paris-Sud, Centre d'Etudes de Psychologie Cognitive (Professeur Le-Ny), février 1984, avril 1985.
Visiteur, Université de Brown, Providence (USA) Department of Psychology (Professeur G. Murphy), Octobre 1989.

Visiteur, City University, Londres (G-B) Department of Psychology (Professeur J. Hampton), 15 avril-15 juin 1993.

Visiteur, Université de Montréal, Montréal, Département de Psychologie (Professeur Ph. Schyns), Octobre 1994, Mars 1995. 
Visiteur, Indiana University, Bloomington, Department of Psychology (Professeur R. Goldstone), juillet 1995.

Visiteur, Université de Glasgow, Glasgow, Department of Psychology (Professeur Ph. Schyns), octobre 1995, mars 1997, novembre 1997.
Visiting Scholar, Université de New York (NYU), New York, Department of Psychology (Professeur G. Murphy), mars-juin 2008. 

Contribution à des formations doctorales extérieures

Développement conceptuel et lexical. Conférence au DEA des Sciences Cognitives du Laboratoire d’Etude des Mécanismes Cognitifs l’Université de Lyon 2, Janvier 2004. 
Diffusion des connaissances

Développement lexical et sémantique. Conférence donnée dans le cadre de la Formation des instituteurs dans le réseau d’enseignement fondamental libre subventionné, Bruxelles, 1987
Développement syntaxique de l’enfant. Conférence donnée dans le cadre de la Formation des instituteurs dans le réseau d’enseignement libre subventionné, Bruxelles, 1987

Le développement lexical et sémantique des personnes porteuses de la Trisomie 21. Conférence organisée par l’association de Parents FAIT 21, Nancy, décembre 1993

Développement cognitif des personnes avec troubles du développement. Journée de Formation pour les professionnels du handicap. Liège, 1997. 
Développement cognitif des personnes avec troubles du développement. Journée de Formation pour les professionnels du handicap. Liège, 1998.  

Organisation des connaissances en mémoire chez l’enfant de 4 à 10 ans : perspectives développementales. Conférence donnée dans le cadre des 5ème Rencontres Poitevines de Psychologie Scolaire, Poitiers, 17 juin 2004.
Organisation de Symposiums et activités scientifiques

Units of representation. Journée conjointe du groupe de contact FNRS pour l'étude des processus cognitifs et du groupe "Psychologie Cognitive" de la société belge de psychologie,  Bruxelles, octobre 1993.

Conceptual and lexical development and their interactions. Symposium à la XIth European Conference on Developmental Psychology (avec F. Cordier), Milan, septembre 2003.

Ces enfants intelligents qui n’apprennent pas. Organisation des 6èmes Rencontres Poitevines de Psychologie Scolaire, conseiller scientifique, Poitiers, juin 2006.
Co-organisateur de la “Conference on Biological understanding and Theory of Mind”, Reims, 3-5 juin 2009. 
Expertises d’articles
Membre de l’Editorial Board de la Revue Psychologica.

Referee occasionnel des revues 

L'Année Psychologique, Cahiers de Psychologie Cognitive, Canadian Journal of Psychology, Cognitive Science, Cognitive Science Society Meeting, Memory & Cognition, Psychologica Belgica, Psychologie Française, Quarterly Journal of Experimental Psychology. Journal of Experimental Child Psychology. 
Contrats de recherche (participation ou gestion)
Le développement des traits conceptuels Contrat de recherche du CGRI-British Council (échanges belgo-britanniques) avec Philippe Schyns, Université de Glasgow, 1995-1997.
Crédits du Conseil de la recherche de l'université de Liège : plusieurs contrats pour l’achat de matériel, ou la rémunération d’élèves assistants de recherche, en collaboration avec J.A Rondal, M. Crahay, A. Comblain, entre 1990-1998 (entre 3000 et 10000 euros par contrat).

Modélisation de la construction des représentations collaboration avec J. Sougné, V. De Keyser, Crédits de recherche (achat de matériel) Fond National de la Recherche Scientifique, 1994, 20.000€.

Grandir en l’an 2000 Membre de l’action concertée (collaboration avec M. Crahay, M. Born, V.  Delandsheere): points de vue cognitif, scolaire, social. Université de Liège, 1999-2004,  700.000 €. Ma contribution portait sur les aspects cognitifs des apprentissages. 
Contraintes contextuelles sur la généralisation de l’apprentissage lexical chez l’enfant normal de 3 à 6 ans et les enfants avec déficience intellectuelle. Projet d’impulsion collaboration avec Annick Comblain, Université de Liège, 2002-2004 (95.860 €).

Interaction entre développement conceptuel et développement moteur. Gestion d’un contrat dans le cadre des crédits de recherche de la MSHS, en collaboration avec Lucette Toussaint, Poitiers, 2005-2006 (5000€)
Quels apprentissage avec les dispositifs ludo-éducatifs. Contrat ACI de l’Université de Poitiers, en collaboration avec Inès de la Ville, Poitiers, 2006-2007 (10000€)

La consommation enfantine d’aliments ludiques : entre plaisir, risque et éducation… Contrat ANR- PNRA,  responsable du projet Inès de la Ville, laboratoire Cérège, Université de Poitiers, 2007-2009 (393 749 €)

Humans – The analogy-making species. Contrat européen “Sixth framework programme”, coordinateur Boicho Kokinov, Bulgarie, (10-2006, 10-2009, 1 894 245 €), (collaboration avec Robert French, Université de Dijon. Mon travail porte sur le développement de la compréhension des analogies). 
Catégories scolaires et difficultés d’apprentissage. L’influence des conceptions d’apprentissage sur l’échec et la réussite. Projet Région Poitou-Charentes (2008-2010, 140.176 €). Coordinateur Mathias Millet (GRESCO),  Collaboration entre sociologie (M. Millet, G. Moreau) et psychologie (J.C Croizet et J.-P Thibaut) sur l’origine de l’échec scolaire. La recherche portera notamment sur l’implication des conceptions naïves de l’école, de l’apprentissage, et de l’intelligence sur la réussite scolaire. Sur les aspects psychologiques, J.C. Croizet et J-P. Thibaut recrutent et encadrent un post-doc pendant 3 ans.
Membre d’Associations Scientifiques
Membre de la Cognitive Science Society (1997-

Membre de l’APS (1986)

Membre de la Society for research in Child Development (SRCD, 2004-)

Membre de l'Editorial Board de la revue Psychologica Belgica (1996-.

Membre de la Société Belge de Psychologie (1992-2003). 

Secrétaire Général de la Société Belge de Psychologie (1999-2002).
Participations à des jurys de thèse ou habilitations extérieurs à l’université de Poitiers

Thèse de C. Detable : L’apprentissage implicite chez les enfants et les adolescents avec retard mental, Université de Bourgogne (dir A. Vinter), décembre 2002.
Thèse de M. Fayasse : Capacités d'analyse chez les personnes atteintes du syndrome de Williams: problème d'intégration perceptive ou de reconstruction, Université de Liège (dir. JJ. Detraux et .P Thibaut) soutenance « in memoriam » juin 2003. 

Thèse de S. Gelaes : Apprentissage et généralisation des concepts : rôle de l'inhibition et de la mémoire, Université de Liège, (dir. J.P. Thibaut), décembre 2003.

Thèse de E. Rey : Formation des concepts et nature des premières représentations taxonomiques : accès au lexique et influence des contraintes de traitement, Université de Savoie (dir. S. Carbonnel et C. Berger), décembre 2003.

Thèse de M. Mermillod : Perceptual categorization and memory in human and connectionist systems : evidence from neural computation. Université de Liège (dir. B. French), juin 2004.

Thèse de B. Dalle : Emotion et Catégorisation : la formation des catégories émotionnelles au cours des états émotionnels et ses mécanismes, Université Clermont Ferrand (dir. P. Niedenthal), septembre 2004.

Thèse de S. Mérand : La théorie de la segmentation perceptuelle hiérarchique : le rôle des dimensions perceptuelles et des relations de similarité et de différenciation dans la segmentation attentionnelle du champ visuel, Université de Paris 8 (dir. C. Tijus), décembre 2004.
Habilitation à diriger des recherches de F. Bonthoux : La formation des catégories et des concepts d’objets : approche développementale et différentielle. Université de Grenoble 2, novembre 2005.
Thèse de Luc Keïta: Approche développementale et neuropsychologique de processus visuo-attentionnels : traitements global et local selon la catégorie, Université de Lyon 2 Louis Lumière (dir. O. Koenig et N. Bedoin), 4 juin 2007.

Habilitation à diriger des recherches de Patrick Mollaret : Les fonctions d’évaluation et de description du langage psychologique courant dans le jugement des personnes. Université de Nancy, 28 novembre 2007.
Habilitation à diriger des recherches de S. Jhean-Larose : Compréhension du langage, Organisation en mémoire et développement. Paris EPHE, 14 décembre 2007.
LISTE DES THESES DIRIGEES

Michèle FAYASSE "Capacités d'analyse chez les personnes atteintes du syndrome de Williams: problème d'intégration perceptive ou de reconstruction" (soutenance « in memoriam » en juin 2003). 

Sabine GELAES "Apprentissage et généralisation des concepts : rôle de l'inhibition et de la mémoire", soutenance 16 décembre 2003. situation actuelle, chargée de recherche au FNRS, Belgique.

Johanne GREGOIRE « Apprentissage lexical chez le jeune enfant : rôle des contextes de présentation » (2001-2003, thèse abandonnée pour cause de départ à l’étranger).

Agnès SADZOT  « Apprentissage lexical et biais de la forme. Rôle des facteurs mnésiques. (thèse débutée en 2003, redirigée suite à mon départ pour la France, l’arrêt du financement et une nouvelle fonction à l’université de Liège).

Laetitia PERRIN (co-direction avec D. Gaonac’h, Université de Poitiers). Le rôle des connaissances sémantiques en mémoire à long terme sur la mémorisation à court terme. Première inscription en 2004. Situation actuelle : ATER. 

Miléna VEZNEVA (co-direction avec R. French, Université de Bourgogne). Le développement des capacités à comprendre des analogies. Première inscription en 2007. Situation actuelle : allocation de recherche européenne. 

Hélène GUERIN. Le développement des connaissances sur les aliments. Première inscription en septembre 2007. Situation actuelle : allocation de recherche ANR - PNRA. 

J’encadre depuis de nombreuses années, (y compris l’époque où je travaillais en Belgique) de nombreux mémoires de Maitrise (3 à 5 chaque année). Je suis impliqué dans la réalisation des mémoires de stage des étudiants en Master Pro que j’évalue tous en fin d’année scolaire. 
RESPONSABILITES ADMINISTRATIVES, PEDAGOGIQUES ET SCIENTIFIQUES

ENSEIGNEMENTS

Responsabilités nationales (Belgique)

· Membre du Comité Exécutif de la Société Belge de Psychologie (1992-2002).

· Secrétaire Général de la Société Belge de Psychologie (1999-2002).

(Université de Liège – 2003) 

· Nombreuses responsabilités dans diverses structures de gestion  de la Faculté de Psychologie et des Sciences de l’Education (dont secrétaire du département des Sciences Cognitives)

Université de Poitiers. 

· Membre élu du Conseil de Laboratoire du LMDC (2004-2007).

· Co-responsable (avec Jean-Claude Croizet) de l’équipe MACS du laboratoire CeRCA (2008- 
· Membre élu du Conseil scientifique de la MSHS (2005-2008)
· Membre de la Commission de spécialistes – section 16 : Psychologie, psychologie clinique, psychologie sociale (2005-2008)
· Responsable du Master Pro, « Enfants, Adolescents, et Société ». (2003-2008)
(toutes les tâches administratives – parfois en collaboration avec d’autres personnes-, emploi du temps, contacts et négociations avec les intervenants, sélection des dossiers, entretiens de sélection, organisation des stages et  majorité des activités d’évaluation). 

I.U.F.M Poitou-Charentes 

-
Membre de la Commission de spécialistes – « Lettres et sciences-humaines » de l’IUFM Poitou-Charentes (2005-2008)
Université de Reims

· Membre de la Commission de spécialistes – section 16 : Psychologie, psychologie clinique, psychologie sociale (2005-2008)
· Membre du Comité de Sélection pour le poste de Professeur de psychologie Cognitive (juin 2009)

· Membre du Comité de Sélection pour le poste de Professeur de psychologie des Apprentissages Scolaires n°16PR1334  (juin 2009)

· Membre du Comité de Sélection pour le poste de Professeur de psychologie des Apprentissages Scolaires n°16PR1334  (octobre 2009)

Université de Bourgogne
· Président du Comité de Sélection pour le poste de Maitre de Conférence (poste 0001, IUFM DIJON) de psychologie des Apprentissages Scolaires (juin 2009). 
ACTIVITES D’ENSEIGNEMENT
Résumé de mes activités d’enseignement en Belgique. Préambule.

Recruté comme professeur de psychologie du développement à Poitiers en février 2003, j’ai été amené à adapter les matières enseignées dans mon poste précédent à l’université de Liège en Belgique à mes nouvelles fonctions et responsabilités. Avant de décrire plus en détail mes enseignements actuels, voici un panorama des matières que j’ai eu l’occasion d’enseigner au fil du temps, ou auxquels j’ai été associé :

· Une introduction à la psychologie générale, en collaboration avec Jean Rondal, portant sur les grandes fonctions et méthodes de la psychologie moderne. 

· Une introduction à la psychologie du langage, ou psycholinguistique, en collaboration avec Jean Rondal, portant sur les dimensions du phénomène langage. 

· De la psychologie cognitive et ses modèles théoriques 

· Du développement cognitif portant sur les grandes fonctions cognitives et leur développement

· Une introduction à la psychologie de l’enfant et de l’adolescent.

J’ai également dispensé plusieurs cours et encadré des stages dans le domaine des troubles de l’apprentissage et du développement, notamment,

· Un cours d’introduction aux troubles de l’apprentissage, et problèmes scolaires (30 h de CM) 

· Un cours sur les troubles du langage oral dans les aspects sémantiques (30h CM) 

· Un cours sur le développement et les troubles du calcul (30h CM).
Ces derniers cours ont été dispensés aux étudiants en orthophonie, formation dispensée en Faculté de Psychologie et des Sciences de l’Education, à Liège. Dans la supervision des stages, en collaboration avec A. Comblain, les cas présentés par les étudiants étaient discutés en termes des différentes dimensions des troubles (attention, sémantique, calcul, lecture, etc.). 

En outre, avec Annick Comblain, nous avions officieusement la gestion de la section orthophonie : prise de contact avec les lieux de stage, gestion des stages, encadrement d’un grand nombre de mémoires dans cette section. 
Ces enseignements m’ont permis de confronter mon expérience pédagogique à des étudiants de tous les niveaux, de la première, à la dernière année du cursus de psychologie et de logopédie (orthophonie). Dès années 1997, le volume de ces cours a progressivement oscillé entre 150 et 200 h de CM.. Ces activités pédagogiques m’ont également amené à encadrer des stages auprès d’une partie des étudiants se spécialisant dans la psychologie du développement et des troubles associés. J’ai également encadré plusieurs mémoires de fin d’étude chaque année. 
Enseignement en France depuis 2003, année de recrutement


A mon arrivée en France, en février 2003, j’ai été chargé de contribuer aux enseignements de développement, auprès des étudiants de tous les niveaux du cursus. J’en donne la liste avant de détailler les cours dans lesquels je suis particulièrement impliqué actuellement. Par définition, tous les cours cités, ont été dispensés au cours des 3 dernières années. 
· Cours magistral Psychologie du développement en Deug 1 (2 x 22h, responsable Monik Favart), 2002-2003.

· Travaux dirigés de méthodologie comparative en Deug 1 (24h, responsable Pascale Larigauderie), 2002-2003.

· Cours magistral en psychologie du développement en Licence 2 (Deug 2) (responsable, 2 x 24h en 2003-2004, 2x 18h en 2004-, responsable des TD associés), 2003-

· Cours magistral et TD de psychologie du développement en Master 1 (18h CM et 12h TD), 2003-

· Responsable du cours de Sensibilisation au Master Pro « Enfants, Adolescents et Société » en Master 1 (10h CM), 2004-

· Travail d’Etude, Licence 3 (18hTD), 2004-2005
· Cours magistraux de psychologie du développement et TD dans le Master Pro (Enfants, Adolescents, et Société), 2003-

· Encadrement de plusieurs TER chaque année.

· Master 2 Recherche. 

· Responsable de la Journée « Représentations »

· Responsable du module « Significations : des concepts au texte »

· Participation aux enseignements sur les représentations et l’organisation conceptuelle. 

Enseignements dans le cadre des accords ERASMUS

Cours sur la recherche en développement cognitif et langagier dans le cas des retards mentaux : syndrome de Down et syndrome de Williams. Liège, Faculté de Psychologie et des Sciences de l’Education, 8 heures (février 2006 et 2007). Invitation : professeur Jean-Jacques Detraux
Contenus des enseignements dont le contenu est sous ma responsabilité. 

Licence 2. Développement des grandes fonctions psychologiques.

Chapitre I : Introduction

1.1. Qu’est-ce que la psychologie de l’enfant?

1.2. Aperçu historique sur l’étude développementale de l’enfant

1.3. L’étude du changement psychologique selon l’empan de vie

1.4. Les grands axes théoriques

1.5. Conditions et facteurs du développement psychologique

CHAPITRE 2 : LA PERIODE PRENATALE ET LA NAISSANCE
2.1. Introduction

2.2. Les stades du développement prénatal

2.3. Les capacités sensorielles avant la naissance

2.4. Influence du milieu prénatal

2.5. La naissance
Chapitre 3: LA PETITE ENFANCE — de 0 à 2 ans
3.1. Le développement moteur

3.2. Développement sensoriel et perceptif

3.3. Le développement sensori-moteur

3.4. L'imitation

3.5. Mémoire

3.6. Catégorisation

3.7. Langage

3.8. Le développement socio-émotionnel
Chapitre 4: LA PERIODE PRESCOLAIRE — de 2 à 6 ans
4.1. Le développement moteur

4.2. Le développement de l'attention

4.3. La mémoire

4.4. La pensée symbolique

4.5. La pensée intuitive

4.6. Le langage

4.7. Le développement socio-émotionnel
Chapitre 5. LA PERIODE SCOLAIRE - de 6 à 12 ans
5.1. La mémoire.

5.2. Les opérations concrètes

5.3. Concepts et catégories

5.4. Le développement du langage

5.5. Apprentissage de la lecture

5.6. Télévision et développement

5.7. Le développement socio-émotionnel
Chapitre 6 : L’ADOLESCENCE

6.1. Le début de l'adolescence

6.2. Les opérations formelles

6.3. Le développement socio-émotionnel
Chapitre 7 : LE VIEILLISSEMENT


Les TD illustrent des questions plus concrètes du testing (KABC, WISC, et d’autres échelles d’intelligence), les techniques d’investigation du bébé, le handicap mental, l’attachement, et le vieillissement. 


Un support important de ce cours est l’ouvrage de J.P Thibaut et J.A. Rondal (1996). Psychologie de l’enfant et de l’adolescent. Bruxelles, Labor. 

MASTER 1. Psychologie du développement : Le développement du langage: aspects conceptuels et lexicaux 
Cours magistral
Le développement conceptuel 

· Chez le bébé

· Structure des catégories et leur développement

· Organisations conceptuelles

· Les théories naïves et leur développement

· Monde physique

· Monde biologique

· Monde psychologique

· Le cas des autistes.

· Organisation conceptuelle dans le syndrome de Williams

Le développement lexical

· Enjeux et premières étapes

· Contraintes

· Processus explicatifs 

· Spécifiques au langage

· Généraux 

· La compréhension des intentions

· Les aspects phonologiques

· Comment apprendre les mots

· Les dysphasiques et le lexique

· L’évaluation du lexique : caractéristiques et limites des tests
+ Le traitement des informations et les fonctions exécutives : développement et évaluation


+ Le développement visuo-constructeur 

· Développement normal

· Le cas du syndrome de Williams

TD

Deux TD d’analyse d’articles

Deux TD d’élaboration de projet

Un TD de codage de documents techniques

Exposés : articles à exposer. 

MASTER 1. Sensibilisation au Master Pro « Enfants, Adolescents et Société ».

Dans son principe, ce cours vise à bien présenter les enjeux, contours, contenus de cours, méthodes, et travaux du Master Pro correspondant dont la philosophie et les objectifs sont relativement atypiques. J’y assure 10 heures de cours, les 10 heures restantes étant dévolues à des intervenants du Master. 

· Plaquette, enseignements (philosophie et contenus).

· Organisation du Master.

· Rencontre des étudiants de la promotion

· Confrontation aux contenus de stage. 

· Introduction à la formation des professionnels de l’enfance

· Introduction à la recherche appliquée. 

· Introduction à la recherche d’emploi

· Conclusion et discussion. 

MASTER Pro. Compléments de psychologie du développement.

· Introduction : 

· Développement: 

· Développement cognitif sur les grandes fonctions cognitives. 

· Mémoire, notamment influences des connaissances, témoignage oculaire

· Concepts, notamment théories naïves

· Monde biologique

· Monde psychologique

· Langage
· Présentations sur des thèmes d’actualité : 

· Attachement 

· Témoignage oculaire

· Violence dans la famille

· Abus sexuel

· Comportement social en institution (adolescence)

· Développement des compétences scolaires et leurs troubles 

· Dyslexie: et les modèles de la lecture

· Compréhension et troubles de la compréhension

· Dysphasie

· Testing : fonctions exécutives, langage : Evip ou Ecosse, tests de vocabulaire (qualités et défauts)

· Travail sur les conceptions du monde social et des institutions sociales, de l’enfant et de l’adolescent. 

MASTER Recherche : Module : significations des concepts au texte. 

L’objectif de ce module dont je suis responsable est de présenter le problème des significations à des niveaux d’intégration différents, comme concepts isolés, dans leur développement, dans la résolution de problèmes verbaux, dans les textes. 

Le cours se donne en collaboration avec Denis Alamargot, Françoise Cordier, Danièle Coquin. 


Mon enseignement porte sur

· le développement conceptuel chez le bébé

· Ses questions et problèmes méthodologiques
· Contraintes conceptuelles sur le développement lexical
· Le développement et l’organisation conceptuelle ultérieure : contenus, questions épistémologiques, questions méthodologiques. 

· Contenus : le monde physique, le monde social et leur développement. 
